

因岳飞而出名的3个神奇小人物,比电影感人多了…… 《满江红》的故事,古人怎么写?

□李楚翘

2023春节
档硝烟已散,由
《满江红》掀起的
岳案疑云却是说不尽的话题。

用清晰的小人物,映射诡谲的大历史,这一讲故事的手法并非今人原创。早在900多年前岳飞冤狱发生的当下,不满于官方钦定的“莫须有”剧情的时人,就在试图用自己的心与口传讲另一种历史,通过一个又一个案情链条上的小人物拼凑被权力砸碎的真相。

大将下狱非小事,由御史台和大理寺会审,主审官一职也落到了何铸头上,这自然也是秦桧的安排。还有什么比让一手提拔起来的亲信除掉自己的死对头更放心的事呢?何况,两三个月前,何铸就作为秦党之一弹劾过岳飞,迫令对方自己上书免职。于今,不过是送佛送到西罢了。

但秦桧这次想错了,他的老同学和他不一样。吃了半辈子言官饭,何铸身上还是有些人如其名的硬度,很快就让剧情有了新的走向。

初次审讯时,何铸以罪状上的谋反之名质问岳飞,后者为证清白,做了一个名垂青史的动作:“袒而示之背,背有旧涅‘尽忠报国’四大字,深入肤理。”

这个动作能够打动千百年后的人,当然也使近在眼前的何铸为之一震。但他不会像后世小说戏曲中渲染的那样,仅凭这个刺青就热血上头,认定对方无罪,作为主审官查案子,最重要的是——讲证据。

在接下来的一个月中,经过反复的察验和审讯,何铸最终向秦桧汇报了如下结论:由枢密使张俊告发的“岳飞与张宪通书谋反”一事,缺乏足以定案的证据,岳飞等人无罪,这是个冤案。

莫须有,还真成了并没有。可以想象秦桧当时阴沉的脸色,他搬出皇帝来压何铸:“此上意也!”——看看是谁要他死,你小子要是听明白了,就回去乖乖发明罪证。

但何铸接下来的回话直接让秦桧语塞:“铸岂区区为一岳飞者?强敌未灭,无故戮一大将,失士卒心,非社稷之长计!”或许,史书精炼的原文已经点破了何铸与秦桧决裂的理由——后者张口闭口只有:“上”,而前者心中仍有“社稷”。何铸知道,国家失去岳飞,失去的不仅仅是岳飞。但他不知道,在秦大人和“上”的蓝图里,此后确实不再需要岳飞和岳飞们,这片土地不再需要长城,因为宋金不会再有战争,“上”会变成“臣构”。

小人物何铸当然想不到这回事,因为他是个主和派,不是俯首认爹的投降派。

就这样,尚有底线的何铸被火速赶下主审官的位子,接任他的,是至今和秦桧一起跪着的万俟高。何铸的下一份工作是有杀头之险的出使金国,余生在秦桧的迫害中辗转于罢官、流放、起用之间,最后死在九江一个闲职上,终年六十五岁。

从秦党,到秦党的眼中钉,平平无奇的大宋高级公务员何铸就是因为做了这么一件事,改变了自己的人生,也改变了他在中国历史上的坐标系。我们也不必自我感动地强调,这个夹在英雄与奸臣之间的小人物是因为被岳飞的人格打动才背叛了秦桧,当阴谋的刀子交到手里,他只是站在正常人的立场上做出了选择。

实事求是,弃暗投明,这本身就是每一个正常人该选择的路,不是吗?

时间 绍兴十一年(1141)冬
岳飞入大理寺狱后一个月

人物 岳案第一任主审官、
御史中丞何铸

何铸是在《宋史》中正经有传的人物,徽宗朝的进士出身,与秦桧是考场上的同年,自然而然,也成为其官场上的党羽。宋室南渡后,他作为主和派的一员,因“操履勤正”被推荐进入监察系统,而后一路亨通,岳案发生时,已当上了大宋帝国的“总检察长”——御史中丞。

大将下狱非小事,由御史台和大理寺会审,主审官一职也落到了何铸头上,这自然也是秦桧的安排。还有什么比让一手提拔起来的亲信除掉自己的死对头更放心的事呢?何况,两三个月前,何铸就作为秦党之一弹劾过岳飞,迫令对方自己上书免职。于今,不过是送佛送到西罢了。

但秦桧这次想错了,他的老同学和他不一样。吃了半辈子言官饭,何铸身上还是有些人如其名的硬度,很快就让剧情有了新的走向。

初次审讯时,何铸以罪状上的谋反之名质问岳飞,后者为证清白,做了一个名垂青史的动作:“袒而示之背,背有旧涅‘尽忠报国’四大字,深入肤理。”

这个动作能够打动千百年后的人,当然也使近在眼前的何铸为之一震。但他不会像后世小说戏曲中渲染的那样,仅凭这个刺青就热血上头,认定对方无罪,作为主审官查案子,最重要的是——讲证据。

在接下来的一个月中,经过反复的察验和审讯,何铸最终向秦桧汇报了如下结论:由枢密使张俊告发的“岳飞与张宪通书谋反”一事,缺乏足以定案的证据,岳飞等人无罪,这是个冤案。

莫须有,还真成了并没有。可以想象秦桧当时阴沉的脸色,他搬出皇帝来压何铸:“此上意也!”——看看是谁要他死,你小子要是听明白了,就回去乖乖发明罪证。

但何铸接下来的回话直接让秦桧语塞:“铸岂区区为一岳飞者?强敌未灭,无故戮一大将,失士卒心,非社稷之长计!”或许,史书精炼的原文已经点破了何铸与秦桧决裂的理由——后者张口闭口只有:“上”,而前者心中仍有“社稷”。何铸知道,国家失去岳飞,失去的不仅仅是岳飞。但他不知道,在秦大人和“上”的蓝图里,此后确实不再需要岳飞和岳飞们,这片土地不再需要长城,因为宋金不会再有战争,“上”会变成“臣构”。

小人物何铸当然想不到这回事,因为他是个主和派,不是俯首认爹的投降派。

就这样,尚有底线的何铸被火速赶下主审官的位子,接任他的,是至今和秦桧一起跪着的万俟高。何铸的下一份工作是有杀头之险的出使金国,余生在秦桧的迫害中辗转于罢官、流放、起用之间,最后死在九江一个闲职上,终年六十五岁。

从秦党,到秦党的眼中钉,平平无奇的大宋高级公务员何铸就是因为做了这么一件事,改变了自己的人生,也改变了他在中国历史上的坐标系。我们也不必自我感动地强调,这个夹在英雄与奸臣之间的小人物是因为被岳飞的人格打动才背叛了秦桧,当阴谋的刀子交到手里,他只是站在正常人的立场上做出了选择。

实事求是,弃暗投明,这本身就是每一个正常人该选择的路,不是吗?



宋代刘松年《中兴四将图》(局部),左二为岳飞。

时间 绍兴十一年(1141)腊月除夕前夜
岳飞遇害当晚

人物 大理寺狱卒隗顺

对于关心岳飞身后事的读者来说,隗顺这个难读的名字却是耳熟能详的存在,几乎可以算是岳案中第一号经典小人物。以他的底层色彩和传奇举动,若早生二十年,也该上水泊梁山坐把交椅。

隗顺确实很像《水浒传》中的角色,首先得益于他那低微而关键的职业:大理寺狱卒。身为中央最高司法机构的末端工具人,他能够轻易而沉默地见证权力背后的阴暗面,而又如厕中之鼠般与这环境同混沌,天生就适合成为一桩大事的背景板。

当一位举世尊崇的大人物,被诬谋反而身陷囹圄,会和管理他的小牢子发生什么故事?《水浒传》也给出了最精彩的答案——宋江题反诗下死牢,狱卒李逵劫法场。如出一辙的开头,放在南宋初年的历史框架里,却只能拥有悲剧的走向。狱卒隗顺无力阻止杀戮,但他也在自己的身份框架里,做出了一个大胆的决定。

在岳飞遇害的当晚,江南阴冷的腊月二十九日夜,隗顺将英雄的遗体偷偷运出这座夺去他生命和声名的牢笼,连夜葬于钱塘门外北山之麓。一同入殓的,别无他物,只有岳飞生前佩戴的一块玉环。回土后,隗顺又在坟前栽了两棵橘树,与棺底刻有“大理寺”字样的铅箫共同作为来日指认的记号。

这个一无所长的小人物,大概只能尽这一点微薄之力来表达他对一代名将的尊敬。或许他不敢质疑为什么一个爱国者要以国家的名义被杀死,他只是不能接受那副身躯就这样躺在乱葬岗里,被忘却或者被报复。就像岳大人在狱中题下的“天日昭昭”,谁说黄河不会有澄清日呢?

出于这夜烛般的一捻信念,隗顺用后半生守着这个秘密和这座孤坟,并作为遗言传给了儿子。最终,在宋孝宗的时代等来了平反。朝廷根据隗顺之子提供的线索找到了岳飞的遗骨,见“尸色如生,尚可更敛礼服也”,遂以人臣之礼重新安葬。

以上就是隗顺斯人斯事的全貌,最早见于南宋无名氏著《建炎以来朝野遗记》。建炎,是宋高宗的第一个年号,这本书相当于南渡后的宋廷轶闻集,包含不少著名的段子,比如秦桧老婆“捉虎易放虎难”的高论,其杂史色彩和褒贬立场都十分明显。

宋代私人述史、写笔记小说之风颇盛。狱卒隗顺的故事,不能说一定为真,亦有可能是被亡国之痛和奸臣当道志士遭戮之恨煎熬的时人对时事的艺术加工。只是,这种加工被听众普遍接受,而且一接受就是九百年。

人们愿意相信,在历史的至暗之夜,会有一个小人物悄悄站出来,冒死去做一件他能够为冤死的时代巨人做的事。这个小人物不是一个人,是千千万万的心。

就连那故事细节,都隐藏着两千年国族忠贞与冤屈的语码:将军入殓时身佩玉环、冢生双橘。那玉——该是苌弘碧血化成的玉;那橘——该是屈子怀袖中留香的橘。类似的悲剧前有古人而后有来者,被历史伤口不断刺痛的人们只有借不同的故事壳子一再追叹,愿那些黄壤下或怒潮里的忠魂重获清白的哀荣。

隗顺莫须有,但被他感动的听众永远有。

时间 绍兴二十年(1150)正月某日
岳飞死后九年

人物 殿司小校施全

说了一位正史中的官员,一名野史中的狱卒,再说一个从正史走向野史,最终被民间文学发扬光大的小武官。

他叫施全,在南宋禁军中当差。身为有志报国的军人,却遇上了绥靖休兵的年代,如无意外,他将和千千万万行伍同胞一样,“躺平”在议和的大旗下,一辈子吹着西湖的暖风,锈了刀剑忘了父老耗了余生。

但他做了一件了不起的事,于是青史留名——被一句简练却惊心动魄的记载留在了《宋史·秦桧传》里:“二十年正月,桧趋朝,殿司小校施全刺桧不中,磔于市。”

绍兴二十年正月的某一天,不知出于什么理由,施全埋伏在秦桧上朝的路上,当街行刺了这位独揽朝政十余年、皇帝也要忌三分的大人物。可惜没有成功,于是被杀。经此一事,秦桧之后出门必带五十名亲兵持械自保。

一个小人物的奋不顾身,给当朝权相留下阴影,更给围观群众留下了震撼。在民怨鼎沸的环境里,刺客从来是值得慷慨悲歌的,功败垂成的刺客尤甚,施全的故事于是逐渐丰富起来。

陆游的《老学庵笔记》中记载了更多的细节:施全埋伏的地点是望仙桥,用的是斩马刀,砍断了秦桧轿子的一根柱子……其中最精彩的是路人对施全行为的反应,让后人看到宋朝首都百姓在舆论场上阴阳怪气的功夫:

“斩全于市,观者甚众,中有一人,朗言曰:‘此不了事汉,不斩何为!’闻者皆笑。”

施全被斩于闹市时,围观者里有个人高声说:这个不懂事的糊涂汉子,不杀留着干什么?——看起来政治很正确,在骂施全犯上作乱,其实“不了事”是个双关语,路人的真正意思是:此人杀贼不力,居然让大奸臣活下来了,真没用,斩了算了。同仇敌忾的群众听懂了这弦外之音,因此会心一笑。

还有更多关于施全刺桧动机的演绎。比如岳飞故乡汤阴县的《岳飞庙志》里,就记载了施全被捕后和秦桧的对话。秦桧问他敢来行刺是不是疯了,施全回答:“我非心风,举天下皆欲杀虏,汝独不肯,故我欲杀汝也!”台词很糙,指向性却很精准——天下苦秦久矣!

彼时,岳飞已经死了九年,伴随着舆论高压统治的“和平”也维持了九年,但并不能消灭民间的抗金情绪和来自本能的亡国之痛故土之思。南渡君臣轻社稷,中原父老望旌旗。猛士的刀没能砍中目标,却捅破了人们的心事。

于是,越来越多的人在悼念施全时,主动把他与岳飞联系起来,说他是“岳侯旧卒”。这个没来由的说法却扎实地流传了五百多年,到了清人钱彩的《说岳全传》里还有新创造,施全成了岳飞未发迹时的结义兄弟,在岳家军中亦颇受倚重,最后为主将复仇刺桧,舍生取义。

作为一个只留给史书一句话的小人物,禁军小校施全用一死重新定义了自己的一生。一代代观众一层层累加给他新的入设,是对他的涂抹,也是对他的尊重。因为人们相信,英雄的队伍会孕育英雄,义士的精神会感召义士,散落在历史褶皱里的草籽会被风吹聚于离离之原,欣然生根,为自己的长青作证。

据《北京晚报》